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Allocution du Professeur Jean-Paul CHIRON  

Président entrant 2012 
 

Séance solennelle d’ouverture du 11 janvier 2012 
 
 
Chères Consoeurs,  
Chers Confrères, 
Chers Collègues, 
Chers Amis, 
Mesdames, Messieurs, 

En premier lieu, je voudrais remercier ceux qui, aujourd’hui, nous honorent de leur présence : 

� le Professeur Frédéric DARDEL, nouveau Président de l’Université Paris-Descartes, 

� le Conseiller santé auprès du Premier Ministre, 

� nos Collègues académiciens Pierre JOLY et le Professeur André-Laurent PARODI, 
respectivement Présidents 2011 et 2012 de l’Académie Nationale de Médecine, Patrick 
LE BAIL , Secrétaire Général de l’Académie Vétérinaire de France, 

� les représentants de l’Agence de Biomédecine, de la Mission Interministérielle de la 
Lutte contre la Drogue et la Toxicomanie (MILDT), du LEEM et du Conseil national de 
l’Ordre des Pharmaciens, 

� nos Collègues Doyens en activité et, notamment, le Professeur Martine AÏACH qui a en 
charge la responsabilité de cette Faculté des Sciences pharmaceutiques et biologiques où 
nous tenons nos séances académiques dans cette salle chargée d’Histoire, 

� Jean-Loup KEENE et Christian BYK respectivement Président et membre de notre Comité 
de déontologie nouvellement mis en place. 

De plus, je voudrais remercier les très nombreux académiciens qui ont répondu 
chaleureusement à nos vœux mais, en revanche, vous avez été nombreux parmi vous à me mettre 
la pression pour cette année académique. 

Il est habituel que le Président entrant commence son allocution en présentant « sa vie et son 
œuvre » : exercice périlleux et très délicat. Dans ce contexte, je tiens simplement à vous décrire 
mon parcours personnel et pourquoi aujourd’hui je suis là devant vous. Mes propos seront sous 
tendus par les villes où je suis passé et les personnalités qui ont contribué activement soit à ma 
formation soit aux décisions que j’ai été amené à prendre.   

…/…  
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Chères Consoeurs,  
Chers Confrères, 
Chers Collègues, 

« Un jour tout sera bien, voilà notre espérance ; tout est bien aujourd'hui, voilà l'illusion. » 

écrivait VOLTAIRE  (François Marie AROUET, 1694-1778). 

Présider l’Académie nationale de Pharmacie est un honneur, un engagement et, pour moi, la 
poursuite d’un itinéraire dont je découvre avec le recul, la richesse, à la fois sur le plan des 
connaissances et des relations humaines. 
Onze années au Secrétariat général de notre Académie dont huit en tant que Secrétaire général, 
fonction parfois ingrate, obscure et difficile, m’ont conduit à proposer la mise en place d’une 
logistique indispensable au bon fonctionnement de notre compagnie voire à son évolution.  

C’est en toute confiance que j’ai passé la main à Agnès ARTIGES que nous remercions pour 
son total engagement. Un grand merci à Monique ADOLPHE alors Présidente et Renée-Claire 
MANCRET, Secrétaire générale adjointe, en 2009 d’avoir su convaincre Agnès ARTIGES de nous 
rejoindre en 2010 en tant que Secrétaire générale adjointe. 
L’article 22 du Règlement Intérieur nous dit : « Le Secrétaire général est responsable du 
fonctionnement de l’Académie. » et le Président préside.  
La compétence du secrétariat et le bénévolat des membres du Bureau, des responsables des 
Sections, des Commissions et des Groupes de Travail sont la clé de voûte de l’Académie de 
demain. Toutefois, c’est aussi le devoir de chaque membre de s’impliquer dans les travaux 
et le fonctionnement de notre Institution. 

Cette année, avec Agnès ARTIGES et Jean-Pierre FOUCHER, il vous sera proposé une mise en 
place de procédures de fonctionnement, unanimement consenties, pour une meilleure efficacité 
de nos travaux académiques : professionnalisme, valorisation, ouverture, réactivité doivent sous-
tendre notre action.  
Ainsi quelques exemples : 

� un calendrier annuel des réunions des Sections et Commissions a déjà été défini pour une 
meilleure harmonisation de nos travaux académiques et ainsi mieux favoriser la 
communication interne ; 

� le cahier des charges et les missions des Commissions sera défini et communiqué à tous ; 

� la procédure de validation de nos rapports, recommandations, avis et communiqués sera 
redéfinie. En effet, nous ne pouvons plus accepter que cette validation ait lieu en séance 
restreinte avec si peu de présents ; 

� une sensibilisation de tous pour l’utilisation du Site Internet privé dans la mise à 
disposition de tous documents de travail utiles pour les Sections, Commissions et 
Groupes de travail. 

Tout en respectant la tradition académique à laquelle nous sommes tous attachés, il nous faut 
veiller aussi à garantir des ressources financières diversifiées et pérennes par des conventions 
de mécénat ou de partenariats scientifico-professionnels, voire la création d’une Fondation. Avec 
nos Trésoriers Claude VIGNERON et Yves ROCHE et la complicité de notre Vice-Président Yves 
JUILLET, le chantier « finances » sera ouvert. Bien que le contexte économique soit difficile, à 
nous de rechercher les pistes les plus crédibles en se rappelant les mots de Gabriel MAILLARD  
« si le projet est bon, les finances suivront ». 
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Aux Présidents et aux Secrétaires des cinq sections Maurice-Bernard FLEURY et Dominique 
PRADEAU (1ère), Rémi GLOMOT, Daniel MARZIN & François CLOSTRE (2ème), François TRIVIN  et 
Liliane GRANGEOT-KEROS (3ème), Yves JUILLET et Jean-Loup PARIER (4ème) et Raphaël MOREAU, 
Jean-Louis PRUGNAUD (5ème), je leur demanderai d’orienter leur action plus spécifiquement pour 
: 

� favoriser et intensifier la participation des membres correspondants nationaux et surtout 
leur intégration dans nos travaux académiques ; 

� enrichir le vivier de nos futurs membres et proposer des communications à notre 
Secrétaire général. En effet et là encore, il est anormal que tant de postes de Membres 
correspondants nationaux soit vacants ; 

� réaliser une veille scientifique et professionnelle dans leur domaine de compétence et 
proposer Question(s) d’actualité, Communiqué de presse, séance(s) thématique(s) ou 
mise en place de groupe(s) de travail ; 

� proposer le passage à l’Honorariat face à l’absentéisme chronique de certains membres. 

Aux Présidents et aux Secrétaires de Commissions et comme pour les sections, je leur 
demanderai également de : 

� réaliser une veille scientifique et professionnelle dans leur domaine de compétence et 
proposer « Question(s) d’actualité », sujets de communiqué(s) de presse, de séance(s) 
thématique(s) ou de mise en place de groupe(s) de travail ; 

� lutter contre l’absentéisme chronique de certains membres et ce en relation avec les 
Présidents de Sections ; 

� solliciter des compétences ou expertises extérieures à notre Académie. 

Quelques mentions particulières pour chacune des Commissions : 

Affaires Européennes et Internationales : Jean-Luc DELMAS & Jean-Marc CHERON 

� développer les relations avec les Correspondants européens et à titre étranger tout en 
proposant au Conseil une politique de recrutement en fonction des objectifs à atteindre 
pour le développement des relations internationales et européennes de notre Académie. 

� En 2012, nous aurons la participation de plusieurs d’entre eux à nos séances : Alexandre 
GABIBOV  (Russie) en février, Francesca Levi-SCHAFFER (Israël), Maria-Teresa MIRAS-
PORTUGAL (Esagne)et Ziad NASSOUR (Liban) ont déjà répondu favorablement. Avec 
Agnès ARTIGES, nous sollicitons d’autres intervenants. 
Ces interventions permettront également d’enrichir les Annales pharmaceutiques 
Françaises (Elsevier-Masson) que notre Rédacteur en Chef Alain ASTIER assisté de son 
Comité de rédaction, anime avec efficacité.  
Saluons ici la présence de nos collègues Faouzia BENARFA du Maroc (Professeur de 
Microbiologie à Rabat) et Giampaolo VELO d’Italie (Professeur de Pharmacologie à 
Vérone). 

Enseignement et Formation Permanente : Yvette POURCELOT & Jean-Michel NIVET 

� développer la réflexion et des propositions lors des rapports ou recommandations 
impliquant la formation initiale ainsi que le développement professionnel continu (DPC) 
dont les décrets viennent d’être publiés. 
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Éthique : Patrick PELLERIN & Alain LEJEUNE 

� suivre en relation étroite avec le Secrétariat général les propositions du Comité de 
Déontologie. En effet, celui-ci va progressivement monter en puissance dans un objectif 
de transparence de notre Institution. 

Information et Communication : Marie-Christine BELLEVILLE & Bruno BONNEMAIN 

� travailler en relation étroite avec le Secrétariat général et notre Chargée de 
communication à la préparation des actions de communication et ce très en amont ; 

� le duo à la tête de cette Commission - Marie-Christine BELLEVILLE , Responsable de la 
Communication & Bruno BONNEMAIN, Responsable du Site Internet - en collaboration 
étroite avec Nicole PRIOLLAUD , notre Chargé de Communication Presse et Média, devrait 
contribuer à améliorer notre lisibilité vers l’extérieur ;  

� Communiquer pour une meilleure visibilité doit aussi être une de nos priorités. 

Langage : Francis PUISIEUX & Pierre FAURE 

� c’est l’œuvre et un devoir de chacun d’entre nous !... sans oublier d’utiliser les outils 
informatiques actuels pour une publication interactive de notre Dictionnaire qui doit être 
la référence dans nos domaines de compétence : Médicament, Produits de santé, 
Biologie, Santé publique et Environnement. 

Substances Vénéneuses et Dopants : Paul LAFARGUE & Patrick MAGALOFF 

� poursuivre et intensifier la veille scientifique, réglementaire et professionnelle dans les 
domaines des substances vénéneuses et de la lutte contre le dopage et la toxicomanie. 

Prospective Scientifique et Programmation : Claude MONNERET &  Michel KOCH 

� contribuer en relation avec le Secrétariat général au développement des relations inter-
académiques en identifiant des sujets d’intérêt commun soit pour proposer des séances 
thématiques soit pour la mise en place de groupes de travail. En effet, au vu des 
expériences passées récentes et à la demande du Conseil 2011, nous devons 
impérativement avoir une réflexion et une nouvelle approche dans le cadre de nos 
relations inter-académiques qui doivent être réactives et ciblées sur nos points forts de 
compétence. Pour 2012, sont déjà programmées deux journées scientifiques en 
partenariat avec l’Académie des Technologies et des Industriels (Suez et Véolia), une 
journée scientifique avec les Académies de Médecine, Vétérinaire et d’Agriculture. De 
plus, une séance thématique est en préparation avec l’Académie des Sciences. 

Santé et Environnement : Jean-Marie HAGUENOER &Anne ROUBAN 

� contribuer activement à la réflexion et au rôle que notre Académie doit tenir dans le 
domaine « Santé & Environnement ». 

A dessin, je termine par cette Commission car deux journées scientifiques et une séance 
thématique seront consacrées au développement durable : 

25 janvier : « Qualité de l’air : de l’échelle locale à l’échelle planétaire : compréhension - 
implication » (3ème Section & Commission Santé-Environnement), 

15 février : « Qualité de l’eau et santé publique : limites des connaissances et nouveaux 
enjeux » (3ème Section & Commission Santé-Environnement), 

18 avril : « Chimie en faveur du Développement durable » (1ère Section). 
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Lors de la réunion du Bureau élargi aux Présidents de Sections le 18 janvier prochain, nous 
définirons, et ce en présence du Président de la Commission Santé & Environnement, la méthode 
de travail, le calendrier et le suivi de notre réflexion devant nous conduire à la mise en place 
d’une nouvelle Section au sein de notre Académie : idée émise en 2010 par notre Président 
François CHAST.  

Par ailleurs, soulignons la contribution en 2012 de l’ensemble des Sections pour la 
préparation de séances thématiques. En effet, outre celles cités précédemment : 

16 mai : « Des médicaments spécifiques pour l’enfant, cinq ans après »  
(4ème & 5ème Sections), 

20 juin : « Diabésité, de l’obésité à la maladie cardio-cérébro-vasculaire via le 
diabète : nouveaux médiateurs et nouvelles cibles pharmacologiques »  
(2ème Section), 

17 octobre : « La vaccination : un acte individuel pour un bénéfice collectif »  
(3ème  Section), 

21 novembre : « La résistance aux antibiotiques : l’impasse thérapeutique ? »  
(Académie Nationale de Médecine, Académie nationale de Pharmacie, 
Académie Vétérinaire de France et Académie d’Agriculture de France). 

A propos de ces séances thématiques, je rappellerai que les recommandations, les communiqués 
et/ou les conférences de presse doivent être préparées très en amont et ce en relation avec le 
Secrétariat général, Marie-Christine BELLEVILLE , responsable de la Communication et Nicole 
PRIOLLAUD , notre Chargée de la Communication. 

Au cours de cette année 2012, et dans un souci de faire mieux connaître notre Académie nous 
tiendrons deux séances : l’une à Grenoble (21 & 22 mars) co-organisée par nos collègues 
académiciens de Grenoble en étroite relation avec le Doyen de la Faculté de Pharmacie et l’autre 
à Châtenay-Malabry (3 octobre) sous la responsabilité du Professeur Jean-Daniel BRION et en 
accord avec le Doyen Dominique PORQUET. Là encore et avec les membres du Bureau, nous 
comptons sur votre engagement pour participer massivement et activement à ces deux séances et 
ainsi, une nouvelle fois, afficher une image positive de notre Institution.  

L’Académie en 2012 doit être à l’écoute des problèmes de notre Société. Elle doit s’adapter, 
être réactive et se positionner pour s’insérer au cœur de la Société. 

Le basket-ball, sport d’équipe, m’a appris vivacité et adresse ; le pilotage, école de rigueur, 
m’a enseigné qu’il n’y a pas d’envol sans respect de procédures strictes et unanimement 
consenties. Le Président n’est pas un homme seul, l’Académie formera une équipe gagnante 
grâce à l’engagement de tous. 

Merci de votre soutien. 

Bons travaux académiques 2012 sans oublier la convivialité. 

 

 

 Pr. Jean-Paul CHIRON 

 11.01.2012 
 


